Apport du tableur dans ’introduction de la notion d’équation en 4™ :
Signification et recherche de solution(s).

L’utilisation efficace d’un tableur nécessite que les éléves connaissent la spécificité du tableur
et ses fonctionnalités de base. Ces premieres notions ont été abordées en Technologie.
Toutefois pour un emploi satisfaisant, I’éleve doit savoir :

» Saisir du texte, un nombre dans une cellule ;

» Agrandir une cellule ;

» Entrer une formule dans une cellule ;

» Connaitre la notion d’adressage absolu et relatif d’une cellule ;

» Recopier vers le bas une série de cellules contenant des formules.

En Séme

Le test d’une égalité pour différentes valeurs de nombres indéterminés (désignés par des
lettres) peut €tre réalis€ avec I’emploi d’un tableur.

Ex : « tester ’égalité 3x + 4,5 = (x + 3)x2 pour différentes valeurs de x »

qui peut résulter d’un probleme du type :
« Pierre choisit un nombre. Il le multiplie par 3 et ajoute 4,5 au résultat. Anais choisit
un nombre. Elle lui ajoute 3 et multiplie le résultat par 2. Pour différentes valeurs du
nombre de départ Pierre et Anais trouvent-ils le méme résultat ? »

Si I’utilisation du tableur pour cette activité parait A B | C
limitée en premier lieu, la saisie d’une expression B Ix + 4,9 (x +3)x2
contenant une lettre permet une approche tres _2 :3:“&‘2 45 =(A2+3)2
intéressante de la notion de fonction. 3—; fg*ﬁ +j g f[ﬁ+§j§
Le changement de la valeur de la lettre dans une I = it slass)
case (en saisissant la nouvelle valeur ou en recopiant Al B | c o

une série de cellules) permet de voir instantanément 1 x Ix+ 4,5 (% + Ix2

la valeur prise par I’expression et met ainsi en R 75 g
évidence un lien entre chaque valeur de départetla = 3 | 2 105 10
valeur calculée correspondante. 4 3 135 12

En 4™

1) Une suite naturelle du test d’une égalité est de chercher le nombre (ou les nombres - plus
rarement en 5™ ) pour lequel (ou lesquels) I’égalité est vraie.

Ex : Dans I’exemple précédent, cette recherche parait aller de soi.

La découverte d’un nombre qui convient peut paraitre fastidieuse, voire décourageante en
utilisant le calcul posé ou méme le calcul avec une calculette. Par contre, 1’utilisation d’un
tableur se révele tres efficace (rapidité des résultats en recopiant une série de cellules) et
formateur car il implique une stratégie de la part de I’éleve (en observant les premiers
résultats, on émet 1’hypotheése d’un encadrement de la réponse).

Ex : Dans ’exemple précédent, pour x = 1, le 1 A E | c |
membre de I’égalité est inférieur au 2°™ ; par S jx 3x+45 (ks 3)x2
contre pour x = 2, le 1 membre devient L2 | ] 7,5 8
supérieur au 2°™, - 10,5

d’ou l’idée que le nombre cherché doit étre g— i g 13'3 13

compris entre 1 et 2.



2) Suivant la situation, le nombre cherché peut ne pas étre un nombre décimal. Dans ce cas-la,
le tableur ne donnera que des valeurs approchées. Mais la détermination d’une valeur
approchée nécessite de faire « varier » la lettre suivant une stratégie dont la mise en place par
I’éleve est formatrice.

Ex : Trouver le nombre x tel que 1’égalité : 5x + 3 = 2x + 5 est vraie

Pour les mémes raisons que dans I’exercice précédent, I’éleve va s’apercevoir que le
nombre cherché est compris entre 0 et 1.

Pour obtenir une valeur approchée au dixieme, il faut faire « varier » x de dixieme en
dixieme d’ou entrer 0 dans la cellule A5, puis dans la cellule A6 saisir la formule qui
prendra la valeur de la cellule précédente en y ajoutant 0,1 ; enfin de recopier vers le

bas.

A | B | ¢ Al B | ¢ |
1= % + 3 2% + 5 It Ax+3 22+ 5
2. =5°A2+3 =2"A2+5 2 0 3 5
3 1 =5"A3+3 =2"A3:5 3 1 8 7
4 P2 =ETAL+E  =2TAAHE 4 | 2 13 3
5 =ETAG+E  =2TAG4G 5 | 0 3 5
B |=A5+0,1 =5TAGHI  =2AB+S B | 01 35 52
7 SARHD1 =ETATHR =ZTAT4E 7 02 4 54
B =ATH01 =E5TARH3  =2AD4S B | 03 45  5f
9 =ARH0,1 =5TADH3  =27AD4S 5 | 04 A
0 =ARH Y =ATATD+S =2TA10+5 o | 045 2h G
11 |=A10+D,1 =57A11+3 =2"A1145 11 | 06 6 6.2
12 |=A1140,1 =57A1243 =2°A1245 12 07 65 64
13 [=A1240,1 =57A1343 =2A1345 13| 08 7 BR
14 =A1340,1 =5A1443 =27Al445 14 | 0 75  EA

En prolongeant la méthode précédente, on peut arriver a la précision que I’on veut sur la
valeur approchée du nombre cherché ; mais le tableur a ses limites : il ne donnera pas la
valeur exacte. D’ou la nécessité de mettre en place des méthodes de résolution en introduisant
les transformations d’égalités.

Une telle approche avec le tableur fait bien apparaitre la notion d’équation, de solution(s),
de résolution d’équation.

3) Les méthodes de résolution mises en place en 4°™ vont avoir elles aussi leurs limites.

On pourra alors avoir, a nouveau, recours au tableur pour résoudre des équations dont on ne
connait pas encore de méthodes de résolution. On appliquera la méme procédure que celle vue
dans les exemples précédents.

Ex : Trouver la longueur du coté d’un carré dont I’aire est 2 cm?

Ex : Un pavé droit a pour longueurs des arétes a, 2a et 4a exprimées en cm.
P . . 3
Déterminer a pour que son volume soit 5 cm™ »

NB : Voir les documents d’accompagnement « Mathématiques Colleége », en particulier :
« Du numérique au littéral »,



